

名人谈读书



梁实秋:最简便的修养方法是读书

纪律与兴趣

高中与大学一、二年级,是读书求学的一个很重要阶段。现在所谓读书,和从前所谓“读圣贤书”意义不同,所读之书范围较广,学有各门各科,书有各种各类。但是国、英、算,是基本学科,这三门不读好,以后荆棘丛生,一无是处。而这三门课,全无速成之方,必须按部就班,耐着性子苦熬。读书是一种纪律,谈不到什么兴趣。

梁启超先生是我所敬仰的一位学者,他的一篇《学问与兴趣》广受大众欢迎,很多人读书凭兴趣,无形中受了此文的影响。我也是他所影响到的一个。我在清华读书,窃自比附于“少小爱文辞”之列,对数学不屑一顾,以为性情不近,自甘暴弃,勉强及格而已。留学国外,学校当局强迫我补修立体几何及三角二课。我这才知道发愤补修。可巧我所遇到的数学老师,是真正循循善诱的一个人,他讲解一条定律一项原理,不厌其详,远譬近喻地要学生彻底理解而后已。因此我在这两门课中居然培养出兴趣,得到优异的成绩,蒙准免予参加期终考试。我举这一个例,为的说明一件事,吾人读书上课,无所谓性情近与不近,无所谓有兴趣。读书上课就是纪律,越是自己不喜欢的学科,越要加倍鞭策自己努力钻研。克制自己欲望的这一套功夫,要从小时候开始锻炼。读书求学,自有一条正路可循,由不得自己任性。

梁启超先生所倡导趣味之说,是对有志研究学问的人士说教,不是对读书求学的青年致词。

业之日,才可称之为做学问的“开始”。大学仍然是一个准备阶段。大学所讲授的仍然是基本知识。所以大学生在读书方面,没有多少选择的自由,凡是课程规定的,以及教师指定的读物,都是必须读的。青年人常有反抗的心理,越是规定必须读的,越是不愿去读,宁愿自己去海阔天空地穷搜冥讨。到头来是枉费精力,自己吃亏。五四时代我还是个学生,求知欲很盛,反抗的情绪很强,亦曾有志于读书而不知所从。张之洞的《书目答问》不足以餍所望。有一天几个同学和我,以《清华周刊》记者的名义,进城去就教于北大的胡适之先生,胡先生慨允为我们开一个最低的国学必读书目,后来就发表在《清华周刊》上。内容非常充实,名为最低,实则庞大得惊人。梁启超先生看到了,凭他渊博的学识开了一个更详细的书目。没有人能按图索骥地去读,能约略翻阅一遍认识其中较重要的人名书名就很不错了。吴稚晖先生看到这两个书目,气得发出一切线装书都该丢进茅坑里去的名言!现在想想,我们当时惹出来的这个书目风波,倒也不是什坏事,只是好高骛远不切实际罢了。我们的举动,表示我们不肯枯守学校规定的读书纪律,而对于更广泛更自由的读书的要求,开始展露了天真的兴趣。

读书乐

读书好像是苦事,小时嬉戏,谁爱读书?既读书,还要经过无数次的考试,面临威胁,担惊害怕。长大就业之后,不想奋发精进则已,否则仍然要继续读书。我从前认识一位银行家,整日价筹画盈虚,但是他床头摆着一套英译法朗士全集,每

晚翻阅几页,日久读毕全书,引以为乐。宦场中、商场中有不少可敬的人物,品味很高,嗜读不倦,可见到处都有读书种子,以读书为乐,并非全是只知道争权夺利之辈。我们中国自古就重视读书,据说秦始皇日读一百二十斤重的竹简公文才就寝。《鹤林玉露》载:“唐张参为国子司业,手写九经,每言读书不如写书。高宗以万乘之尊,万卷之繁,乃亦亲洒宸翰,遍写九经,云章烂然,始终如一,自古帝王所未有也。”从前没有印刷的时候讲究抄书,抄书一遍比读书一遍远要受用。如今印刷发达,得书容易,又有缩印影印之术,无辗转抄写之烦,读书之乐乃大为增加。想想从前所谓“学富五车”,是指以牛车载竹简,仅等于今之十万字弱。纪元前一千年以羊皮纸抄写一部圣经,需要三百只羊皮;那时候图书馆里的书是用铁链锁在桌上的!《听雨纪谈》有一段话:

苏文忠公作《李氏山房书记》曰:“予犹及见老儒先生言其少时,《史记》《汉书》皆手自书,日夜诵读,惟恐不及。近岁,诸子百家,转相摹刻,学者之于书,多且易致,其文辞学术当培植昔人。而后学之士皆束书不观,游谈无根。”苏公此言切中今时学者之病,盖古人书籍既少,凡有藏者率皆手录。盖以其得之之难故,其读亦不苟。至唐世始有版刻,至宋而益盛,虽云便于学者,然以其得之之易,遂有蓄之而不读,或读之而不灭裂,则以有刻版之故。难怪乎今之不如古也。

其言虽似言之成理,但其结论:“今不如古”则非事实。今日书多易得,有便于学子,读书之乐岂古人之所能想象?今之读书人所面临之一大问题,乃

图书之选择。开卷有益,实未必然,即有益之书其价值亦大有差别,罗斯金说得好:“所有的书可分为两大类:风行一时的书与永久不朽的书。”我们的时间有限,读书当有选择。各人志趣不同,当读之书自然亦异,惟有一共同标准可适用于我们全体国人。凡是中国人皆应熟读我国之经典,如《诗》《书》《礼》以及《论语》《孟子》,再如《春秋左氏传》《史记》《汉书》以及《资治通鉴》或近人所著通史,这都是我国传统文化之所寄。如谓文字艰深,则多有今注今译之

版本在。其他如子集之类,则各随所愿。

人生苦短,而应读之书太多。人生到了一个境界,读书不是为了应付外界需求,不是为人,是为己,是为了充实自己,使自己成为一个明白事理的人,使自己的生活充实而有意义。吾故曰:读书乐。

我想起英国十八世纪诗人一句诗:“Stuff the head With all such reading as was never read.”大意是:“把从未读过的书籍,赶快塞进脑袋里去。”

新书推荐



1.《不要因为走得太远而忘记为什么出发》他是柴静《看见》里提到的恩师。同时,他还被称作是“《东方时空》之父”,这个人就是陈虻。此书是陈虻生平唯一一部思想文集,由徐泓编著。

全书有十八篇文章,汇集了陈虻生前在央视评论部的审片经典言论、讲座精华、报道文章以及影像。正如白岩松说“纪念,是为了再次出发”,这是一本偏专业性的读物,文字上不会太好看,但对于从事新闻领域的读者来看,更有学习价值和纪念意义。



2.《常识》梁文道

推荐理由:梁文道给我的感觉有些像罗胖。他是一位资深媒体人,开卷八分钟系列非常精彩,但学问有博而不精之嫌。所以,阅读他的书,观之眼界,学之思维。对于从小接受思想单一的很多人来说,他的书是具有启发性的。



一个人可以无师自通,却不可无书自通。
——闻一多

读书时,我愿在每一个美好思想的面前停留,就像在每一条真理面前停留一样。
——爱默生



享受健康如意人生

你结婚
我送酒

茅台白金酒隆重推出喜宴免费送酒活动

千瓶美酒免费送,万人喜宴品茅台

2017年8月18日-2018年2月28日 每桌免费送1瓶

说明: ◎白金酒——茅台品牌,国酒品质,让你婚宴更有面子

◎婚宴、聚会用白金酒,十桌以上每桌免费1瓶,超出部分计费

◎用酒客户需提前20天到礼行登记,以便上报公司

◎活动期间依报名顺序,千瓶美酒送完为止

地址:沛城沛初中大门北侧白金酒礼行 电话:15371632929

